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Lettera dei seminaristi

Oggi è la giornata per il nostro Seminario diocesano, la “scuola per preti”. Il Seminario esiste perché ci siamo noi, ragazzi e giovani, che cerchiamo di rispondere alla chiamata del Signore. L'incontro con Gesù nella vita non ci ha lasciato indifferenti. Alcuni di noi hanno intuito questa vocazione durante o subito dopo le scuole superiori e altri ancora dopo qualche anno, in seguito a esperienze lavorative. 

Una volta percepita la chiamata, cercare di rispondere ai molti doni di Dio diventa impegnativo. Il Seminario è il luogo in cui poter dar forma al progetto di vita al servizio di Gesù Cristo, un giorno come pastori. Il progetto educativo offre lo studio, le relazioni comunitarie, la fraternità, la preghiera e ci porta a fare esperienza pastorale nelle parecchie, perché un giorno possiamo essere per la diocesi pastori attenti e coraggiosi, sull'esempio di Gesù.

Siamo già molto riconoscenti per le numerose preghiere che salgono a Dio dalle nostre parrocchie. In questa giornata vi chiediamo di continuare a rinnovare ogni giorno la richiesta a Dio di suscitare pastori secondo il suo cuore. Le vostre preghiere, accanto alle nostre, possano essere sostegno reciproco nella difficoltà. 

Questa giornata ci ricorda pure che la vicinanza può essere resa evidente mediante un sostegno economico, poiché ogni cammino educativo che voglia raggiungere buoni risultati spesso costa denaro e sacrifici. Noi seminaristi siamo consapevoli di ciò e sappiamo che senza il vostro aiuto, di qualsiasi tipo, non ci sarà possibile divenire noi stessi, sull'esempio dei nostri parroci, pastori come Gesù, che amano e conoscono per nome ogni pecorella del gregge.
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