        Responsabilità

Non è infatti per me un vanto predicare il Vangelo;  

                                               è un dovere”(1 Cor 9, 16 a)

Terza settimana

 (13 – 19 ottobre)
13 ottobre: XXVIII domenica del tempo ordinario 

(2Re 5, 14-17; Sal 97; 2Tm 2, 8-13; Lc 17, 11-19)
Viviamo la responsabilità di annunciare Gesù Cristo, come umili servitori:

· nella Prima Lettura il profeta Eliseo guida Naaman – guarito poi dalla lebbra – lungo un percorso di fede: lo conduce a riconoscere il primato di Dio e alla giusta relazione con Lui... come dire: hai riconosciuto l'opera di Dio nella tua vita, ora devi anche sapere che Dio non lo puoi comprare con dei regali;
· nella Seconda Lettura l’apostolo Paolo proclama a Timoteo: la nostra fede può anche venire a mancare, ma certo non viene meno la fedeltà di Gesù! Ecco da dove partiamo per esprimere la nostra gratitudine;

· il  Vangelo ci insegna ad aprire gli occhi e a riconoscere come dono tutto ciò che la bontà di Dio ci offre: “vedendosi guarito...” il lebbroso vede ciò che ha ricevuto, capisce che è stato raggiunto, che la guarigione gli è venuta dal di fuori e allora ritorna. Gli si sono aperti gli occhi e comprende chi è Gesù. Si rende conto che c'è una cosa più importante della salute ed è la relazione con lui.

Dio ci chiama alla Salvezza e alla gioia autentica e ci chiede di riconoscere, come figli, l’amore che ci dona, per questo interpella la Comunità: “E gli altri nove dove sono?”. 
ATTO PENITENZIALE

· Signore, incapaci di riconoscere il tuo amore per noi, non riusciamo a sentire la responsabilità della nostra chiamata: abbi pietà di noi.

Signore, pietà.

· Cristo, quante volte le nostre scelte ci rendono testimoni inefficaci e ci impediscono di accogliere i tuoi doni: abbi pietà di noi.
Cristo, pietà.

· Signore, il nostro egoismo spesso ci fa dimenticare che siamo responsabili della Salvezza dei nostri fratelli: abbi pietà di noi.
Signore, pietà.

PREGHIERA DEI FEDELI

· Per tutti noi, perché sentiamo la responsabilità di aiutare ogni fratello ad assumere scelte di vita cristiana, attraverso una lieta testimonianza evangelica, preghiamo. 

· Per coloro che vivono la missione in terre lontane e per noi, perché la consapevolezza della misericordia che il Signore ci ha usato, ci unisca fra noi al di là delle nostre differenze, preghiamo.

