  Carità

“Da questo tutti sapranno che siete miei discepoli,

          se avrete amore gli uni per gli altri” (Gv 13, 35)

Quarta settimana

(20 – 27 ottobre)

20 ottobre: XXIX domenica del tempo ordinario

      (Es 17, 8-13; Sal 120; 2 Tm 3,14-4,2; Lc 18, 1-8)



“Tutto parte dall'Amore e tende all'Amore. L'amore gratuito di Dio ci è reso noto mediante l'annuncio del Vangelo” (Benedetto XVI). La carità deve essere il centro della missione:

· la Prima Lettura ci ricorda che Dio cammina con noi nella prova, nelle difficoltà, nelle battaglie della nostra vita, e poi dice la bellezza della preghiera, sia nella sua dimensione di fatica come pure in quella comunitaria;

· nella Seconda Lettura Paolo usa nei confronti di Timoteo un verbo forte: “ti scongiuro”, che alla lettera sarebbe ti testimonio. E' un invito verso ciascuno di noi a vivere come lui, facendo della parola di Dio il cuore e il respiro della vita;
· la vedova del Vangelo ci aiuta a dire che la preghiera è un atto di profonda, incessante, umile fede.

La fede vive nella carità, quando condividiamo l’amore ricevuto da Cristo con il mondo intero, specie con quanti ancora non lo conoscono.

ATTO PENITENZIALE

· Signore, quando i nostri gesti di solidarietà non trovano nel tuo amore l’origine e la fonte: abbi pietà di noi.

Signore, pietà.

· Cristo, spesso dimentichiamo che la carità comporta un adeguato impegno per la giustizia: abbi pietà di noi.
Cristo, pietà.

· Signore, il nostro stile di vita non è sempre espressione di amore e spirito solidale verso i poveri del mondo: abbi pietà di noi.
Signore, pietà.

OMELIA

A supporto del commento delle letture si può leggere qualche brano tratto dal Messaggio del Papa per la Giornata Missionaria Mondiale 2013.
PREGHIERA DEI FEDELI
 
“Sulle strade del mondo”.  La fede in Cristo ci chiama “ad uscire”, a metterci in cammino con le genti, per annunciare e condividere insieme la Buona Notizia. Chiediamo al Signore di crescere come fratelli e sorelle e, in ogni circostanza, di rendere testimonianza al suo Vangelo.
 
Preghiamo insieme e diciamo: Sostieni, Signore, la tua Chiesa.
 
         Per il Papa, i vescovi, i presbiteri e i diaconi, perché siano sempre fedeli interpreti e 
       annunciatori della Parola di Dio, guide sicure nella trasmissione della fede, preghiamo.
 
        Perché con la  celebrazione  dell’87ª Giornata Missionaria Mondiale, il Signore 
      conceda alle nostre Chiese locali di crescere nella collaborazione e nel reciproco 
      sostegno alle giovani Chiese, nell’unità della stessa fede, preghiamo.
· Per tutti noi, perché sull'esempio di Gesù, nel suo Amore troviamo il coraggio di renderci vicini e solidali con l’umanità intera, specie di quanti, affamati di giustizia, soffrono l’emarginazione e la discriminazione, preghiamo.
        Per  tutti gli operatori missionari uccisi  per annunciare  il Vangelo e tutti i fratelli defunti 
      che hanno portato nel cuore le esigenze della Missione,  preghiamo. 
 
Ti ringraziamo, Padre, del grande dono della fede. Facci sentire l’urgenza di condividerlo con chi ancora non ti conosce, anche attraverso il sostegno spirituale e materiale ai missionari in ogni luogo della terra. Per Cristo, nostro Signore.
RACCOLTA DELLE OFFERTE

Per sottolineare il valore profondo della condivisione dei beni materiali a favore delle giovani Chiese in occasione della Giornata Missionaria Mondiale, si può invitare l’assemblea a depositare l’offerta in un cesto posto al centro della chiesa. Se le bustine non sono state già consegnate la domenica precedente, si possono distribuire prima dell’inizio di questa Messa, all’ingresso della chiesa. Alcuni bambini, posti in prossimità del cesto, distribuiranno le immagini di questa Giornata. Al termine della raccolta, i bambini porteranno davanti all’altare quanto offerto dalla comunità.

PADRE NOSTRO

Per dare visibilità all’idea di Chiesa chiamata a pregare per tutto il mondo, ci si può tenere per mano, seguendo l’esempio di molte comunità che compiono questo gesto abitualmente.

PREGHIERA DI RINGRAZIAMENTO

Dopo la Comunione eucaristica, come ringraziamento, si può leggere la preghiera stampata dietro le immagini distribuite al momento dell’offertorio.
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