Solennità di Cristo Re dell’Universo
Giornata del Seminario

PREGHIERA DEI FEDELI


Fratelli e sorelle, Cristo è il re dell’universo e il Signore della Chiesa. Rivolgiamo a lui la nostra fiduciosa preghiera, perché tutto si rinnovi nella giustizia e nell’amore.

Lettore: Preghiamo insieme dicendo:
Signore Gesù, ascoltaci.


- Signore Gesù, Capo della Chiesa, guida la comunità cristiana alla conoscenza della verità e alla comunione dell’amore, perché possa essere segno vivente del tuo Regno che viene. Preghiamo.

- Signore Gesù, re della pace, ispira le menti e i cuori dei giovani che oggi celebrano la Giornata Mondiale della Gioventù, perché siano lievito di pace e di giustizia sulla terra; infondi in loro coraggio e perseveranza perché il nostro mondo si apra alla speranza in un futuro libero da guerre e violenze. Preghiamo.

- Signore Gesù, buon Pastore, concedi alla tua Chiesa pastori secondo il tuo cuore; fa’ che molti giovani, rafforzando l’amicizia con te, avvertano il desiderio di donare la loro vita al servizio tuo e dei fratelli. Preghiamo.

- Signore Gesù, tu sei la vite e noi i tralci: effondi il tuo Spirito sul nostro Seminario, perché possa sempre più diventare comunità di discepoli in cui si vive la fraternità nel tuo nome; illumina gli educatori nel loro ministero e rendi i candidati al sacerdozio sempre più innamorati di Cristo e della comunità cristiana. Preghiamo.

- Signore Gesù, nostro Maestro, assisti tutti noi, presenti a questa celebrazione eucaristica; rafforza in noi fede, la speranza e la carità e rendici testimoni credibili della Parola che salva. Preghiamo.


Signore Gesù, ascolta le nostre invocazioni; fa’ che seguendo te, nostro re e pastore, possiamo giorno dopo giorno crescere e camminare secondo la tua volontà. Tu che vivi e regni nei secoli dei secoli.
