Cammino di catechesi “I Dieci Comandamenti”
Alcune note di presentazione
	
Le catechesi  “I Dieci Comandamenti” sono un modo nuovo e affascinante di proporre un cammino di iniziazione alla fede, per giovani e adulti. La paternità di questa modalità di evangelizzazione è di Don Fabio Rosini, sacerdote diocesano, attualmente direttore per il Servizio Vocazioni del vicariato di Roma. E’ un cammino nato nel 1993, a partire dal servizio ai giovani che Don Fabio svolgeva nella sua parrocchia di Santa Maria Goretti e che oggi vengono proposte in sessanta diocesi italiane, coinvolgendo molti sacerdoti e laici. 
Non si identificano con nessun movimento ecclesiale e non mirano a crearne uno. Vogliono essere un modo che permette di esprimere e valorizzare il "munus docendi" del sacerdote il quale non è solo colui che dispensa la grazia sacramentale, e non è solo il responsabile del governo di una comunità cristiana; è anche un maestro della fede. E’ un cammino in cui viene posto al centro questo ruolo essenziale del ministero presbiterale: il saper proporre e formare la fede e la vita cristiana. 
E’ un cammino in cui il Decalogo è presentato con calma - con catechesi settimanali proposte durante l’anno pastorale - nella consapevolezza che attraverso di esso si incontrano i parametri fondamentali della vita e si entra in contatto con le parole (le “Dieci Parole”) che esprimono la ricchezza e la bellezza della nostra esistenza, secondo il progetto di Dio.
[bookmark: _GoBack]Questo cammino aiuta inoltre a maturare la consapevolezza che il progetto di questa umanità secondo il cuore di Dio non possiamo realizzarlo con le nostre sole forze, ma è necessario arrivare all'accoglienza della Grazia. Infatti, come ci ricorda S. Paolo, la Legge non ci salva ma ci fa riconoscere il nostro bisogno di salvezza. Una salvezza che Dio, nel suo grande amore per l’umanità, ha offerto nel Signore Gesù Cristo, unico Salvatore e Redentore. Per questo il cammino di catechesi ha la sua naturale conclusione con un ritiro di una settimana durante l’estate, in cui viene presentato il vangelo della Grazia, il vangelo di Giovanni.
Conoscere i Dieci Comandamenti è, quindi, conoscere i parametri essenziali della vita e avere la coscienza del proprio bisogno di salvezza, che ci è offerta nel Signore Gesù Cristo.
Inoltre è un cammino che apre ad un rapporto vivo e personale con la Scrittura, che è il criterio di discernimento fondamentale per orientare le scelte di una vita cristiana.
Le catechesi vengono proposte con un linguaggio non apodittico o impositivo, ma un linguaggio didascalico-sapienziale. Le persone sono invitate ad una sapienza che non è intellettuale ma cordiale, facendo nascere nel cuore il desiderio di vivere una esistenza pienamente cristiana, aprendosi alla vita ecclesiale, alle opere di carità, all’evangelizzazione.
Sono pienamente consapevole che è impossibile pensare di formare una coscienza in un anno, ma un anno può far emergere il desiderio di essere formati e di vivere da cristiani. L’invito esplicito che viene fatto ad ognuno alla conclusione del cammino è quello di cercare di ripartire dalla propria parrocchia o da un’associazione che li possa formare e accompagnare nel cammino di fede.
Queste sono solo poche note essenziali, sicuramente non esaustive, ma che spero possano almeno suscitare qualche curiosità… Non esistono pubblicazioni, sussidi, dispense perché nulla può sostituire l’esperienza diretta. La vita, l’amore non si possono spiegare; si possono solamente vivere!
frate Fabio Piasentin OFM


Attualmente le catechesi vengono proposte presso il Centro Pastorale di Madonna di Rosa a S. Vito al Tagliamento (PN), ogni venerdì sera  alle ore 20.45 a partire dal 18 settembre 2015. 
Non è richiesta alcuna iscrizione, la partecipazione è libera. 
Per ulteriori informazioni e chiarimenti, contattare frate Fabio: 340.3773158 – fabiofrateofm@gmail.com
