
39 ESIMA GIORNATA PER LA VITA 2017
Suggerimento di preghiere dei fedeli

Fratelli e sorelle, ci rivolgiamo al Signore della Vita, fonte di ogni speranza e rinnovamento, chiedendogli ciò di cui abbiamo bisogno.

Diciamo insieme: Ascoltaci, Signore.


Signore della vita, papa Francesco ci invita a sognare con Dio un mondo dove l’amore familiare e la vita abbiano sempre il primo posto. Infondi il desiderio del sogno nella nostra madre Chiesa, nei suoi ministri e in tutti i fedeli affinché diventino capaci di apprezzare e sostenere storie di amore esemplari e umanissime, aperte a ogni vita, accolta come dono sacro di Dio.
Preghiamo 

[bookmark: _GoBack]Signore della vita, il nostro mondo si basa su un’economia irresponsabile, che genera guerra e morte. Aiuta i governanti e gli economisti a guarire dalla cultura dello scarto, dalla logica della denatalità e della sete di profitto, così che possa nascere una società più vera e giusta in cui venga sempre difesa la vita umana.
Preghiamo 

Signore della vita, rivolgi il tuo amorevole sguardo sulle famiglie per ricordare loro che Dio continua a manifestarsi negli sposi che hanno il coraggio di fare della loro vita una famiglia, il coraggio di mettersi in gioco con Lui, per costruire un mondo dove nessuno si senta solo, nessuno si senta superfluo o senza un posto. 

Preghiamo 

Signore della vita, i bambini sono il futuro, sono la forza, sono la speranza e i nonni sono la memoria della famiglia, coloro che trasmettono la fede. Un popolo che non sa prendersi cura dei bambini e dei nonni è un popolo senza futuro, perché non ha la forza e non ha la memoria per andare avanti. Insegnaci a proteggere e a custodire sempre i piccoli e gli anziani.
Preghiamo 

Signore della vita, risuonino nei nostri cuori le parole di Santa Teresa di Calcutta “Facciamo che ogni singolo bambino sia desiderato” affinché a nessun piccolo sia più preclusa la luce di questo mondo. Possano tutte le mamme poter partecipare alla feconda opera generatrice di Dio
Preghiamo 


Padre, tu che sei fonte della vita, guarda questi tuoi figli che elevano a te le loro preghiere in sostegno della vita ed esaudisci le richieste che ti hanno rivolto. Te lo chiediamo per Cristo nostro Signore. Amen.
