Diocesi di Concordia - Pordenone

Ufficio Catechistico
Ufficio per la Pastorale Giovanile

Rinnovamento nello Spirito Santo
Sentinelle del Mattino
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“Vita Nuova”
Week end di evangelizzazione per 

sperimentare la salvezza di Dio mediante 
un incontro personale con Gesù risorto.

Vallenoncello 4 -5 settembre 2010
Oratorio di Vallenoncello (PN) via Chiesa, 4
Di cosa si tratta: un week end per sperimentare la salvezza di Dio attraverso un incontro personale con Gesù risorto e con la forza vera ed efficace dello Spirito Santo che ci faccia nascere di nuovo per essere capaci di  annunciare il Vangelo con pazienza e coraggio. Rivolto a catechisti che vogliono riscoprire la bellezza del proprio impegno e ad altri operatori di pastorale (soprattutto con i giovani) che intendono servire il Vangelo con entusiasmo nuovo e fiducia. 

Programma:  inizio sabato mattina con accoglienza alle ore 8.30 e conclusione intorno alle 23. Domenica mattina accoglienza ore 8.30 per concludere nel tardo pomeriggio con la celebrazione eucaristica. I pasti verranno consumati insieme. Vista la particolarità del corso, non si accetteranno presenze saltuarie e si raccomanda una presenza responsabile e puntuale.   
Iscrizione e costi:  il corso è a numero chiuso, fino ad esaurimento posti, ha un costo complessivo di 30€. Per le iscrizioni contattare Enrico via e-mail: henrybrunz@libero.it oppure al 3401015033 (ore pasti) entro il 16 agosto. Età minima 16 anni.
Dettagli tecnico-organizzativi:  per chi viene da lontano o lo desidera, soprattutto giovani, è possibile pernottare in sacco a pelo in un luogo in via di definizione.
